Zadania domowe z fizyki statystycznej ciata stalego, IV rok
Seria 2, 6 marca 2012 roku

1. Rozklad gestosci prawdopodobienstwa jest okreslony na potprostej x € [0, oo[ wzorem p(z) =
Ce™*, gdzie A > 0 jest zadana staly. Znalezé C' z warunku normalizacji, obliczy¢ S[p|, (x) i
(x?). Czy S moze by¢ ujemne?

2. Rozpatrze¢ klasyczny gaz czastek dwuatomowych w objetosci V' i temperaturze T (dla
uproszczenia niech atomy w pojedynczej czasteczce beda rozne), modelowanych jako sztywne,
niewazkie prety o dtugosci a zakonczone jednakowymi masami m. Lagranzjan takiej pojedyn-
czej czasteczki ma postac

Li(F,7,0,.0,0) = m|f]* + ma*(6* + ¢*sin’0) /2,

gdzie 7 jest polozeniem $rodka masy, a 6, ¢ katami okreslajacymi orientacje preta. Znalezé
sume statystyczng Z lub Z i pokaza¢, ze U = (5/2)kpT N. Skomentowaé ten wynik, opierajac
sie na zasadzie ekwipartycji energii.

Wskazowka: Caltke wielokrotna da sie obliczy¢ przy okreslonej kolejnosci catkowania.

3. Obliczy¢ entropie dla macierzy gestosci

5/18 0 i/9
p= 0 7/18 1/9
—i/9  1/9 1/3

Wskazowka: Wartosci wlasne sg prostymi utamkami.
Termin oddania rozwigzan 20.03.2011.
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